

Концепция «общенародного государства» в конституциях СССР 1924-1977

Научный руководитель – Мордовцев Андрей Юрьевич

Шоп Дарья Григорьевна

Студент (бакалавр)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: bozadaryastydy@gmail.com

С начала 90-х годов в российской правовой науке начинаются бурные исследования сущности и особенностей правового государства, т.е. концепции, ранее признанной «буржуазной», а значит - принципиально несовместимой с советским (социалистическим) государственным строем, советской правовой и политической системой. Российские правоведы первого постсоветского десятилетия весьма быстро апологизировали ранее недопустимую и даже «враждебную» теорию правового государства, не выделив при этом никаких ее отрицательных (например, применительно к отечественному социально-правовому пространству) характеристик. Столь некритическое отношение к правовому государству как базовой модели развития национальной государственности, естественно, быстро породило иллюзию о принципиальной безальтернативности этой политико-правовой стратегии, и, что называется заморозило изучение иных моделей государственного строительства. В этом плане (особенно в свете серьезных просчетов и ошибок развития Российской Федерации в 90-х годах) имеет смысл обратиться к исследованию ряда аспектов советской государственности, конечно же учитывая современные реалии.

В этой связи, особую познавательную (эвристическую) и, возможно, практическую ценность представляет политико-правовой опыт создания социалистического и общенародного государства, закономерности формирования и развития его конституционных основ, специфика функционирования государственного аппарата.

В истории советского государства существовали разные комбинации и приоритеты для достижения, а в последствие и сохранения, высокого уровня социального благополучия.

1. Понятие общенародного государства.

Общенародное государство - это социалистическое государство, в котором декларируется верховенство воли и интересов народа. Концепция общенародного государства выступала главным идеологическим орудием совершенствования социализма в СССР. С помощью этой концепции осуществлялось упрочнение позиций мирового социализма и укрепление авторитета СССР на мировой арене.

На же деле в советское время понятие «общенародного государства» не носила народного характера, она была создана для мобилизации власти в руки большевиков в 20-30 годы XX века.

2. Отражение идей общенародного государства в конституциях 1924-1977.

Заметим, что процесс становления и развития общенародного государства в СССР осуществлялся под воздействием многих противоречий. Основой первой Конституции СССР было внедрение широких социально-экономических прав и свобод гражданина. Однако далее партийной элите пришлось отказаться от этой идеи. На деле такая политика не способствовала развитию государства, из-за того, что реализация идеи социально-экономических прав и свобод требует много усилий.

В Конституции СССР утвержденной на II Съезде Советов СССР 31 января 1924 г началась реализация обеспечения благополучия человека. В ней впервые появляется понятие «общественные блага», которые противоречат действующей идеологии государства

(защита «революционные завоеваний», обеспечение «революционной законности» и правопорядка, вопросы собственности и имущественных отношений).

Серьезные преобразования экономики и усиление централизации государственной (и партийной) власти в системе управления в 30-е годы привели к формированию новой модели общества. Новую конституцию назвали «Конституция победы социализма и рабоче-крестьянской демократии». Особое значение приобрели закрепленные в конституции права и обязанности граждан, которые выступали ориентиром для приближения Советский Союз к «общенародному государству» Гражданам СССР гарантировались права на труд, отдых, образование, материальное обеспечение в старости.

Конституция СССР 1936 г. - первая в мире, принятая при участии народа в обсуждение ее проекта. В итоге проект Конституции явился итогом «всенародного творчества». С помощью нового основного закона власть, несомненно, рассчитывала поднять на новую ступень общественный энтузиазм, заручиться поддержкой народа на продолжение проводимого курса.

В Конституции 1977 г. закрепляется общий принцип равенства граждан перед законом. Именно с этим было связано включение в проект этой Конституции раздела «Государства и личность», в котором провозглашалось равноправие граждан и их основные права, свободы и обязанности. Попытка отразить в Конституции общепризнанные права человека становилась, чуть ли не как идеологическая диверсия, несущая в себе угрозу советскому государственному режиму из-за своей «либеральной фразеологии».

3. Вывод

Выдвижение задач развернутого коммунистического строительства, формирование общенародного государства как основного пути движения общества к будущему, явилось важной идеологической составляющей Конституции СССР. Главным же политико-правовым и идеологическим инструментом коммунистического строительства объявлялось «общенародное государство». Его формирование, во многом, рассматривалось как результат развития марксистско-ленинского учения о государстве. Развитие правовых основ общенародного государства всецело подчинялось идеологии партии. Достижения советской юридической науки и практики так же оказали существенное влияние на развитие конституционных основ и реализацию концепции общенародного государства. Можно сказать, что вся история советского государства не что иное, как процесс создания (правда, с очевидными и известными ошибками) «государства для гражданина».

Источники и литература

- 1) Медушевский А. Н. Основной закон СССР 1977г. Государство и личность в эпоху «Развитого социализма» // Журнал политической философии и социологии политики «Полития. Анализ. Хроника. Прогноз», 2014г. С. 149-159
- 2) Конституция СССР (ред. от 31 января 1924г).
- 3) Конституция СССР (ред. от 5 декабря 1936г).
- 4) Конституция СССР (ред. от 7 октября 1977г).